

纪念抗战诗四首

□张丙辰

9月18日夜长春闻警报

警钟震颤一天星,战骨亡魂中夜鸣。 林海犹悬沙场月,雪原应记铁骑声。 倭酋神社频哭鬼, 壮士丹心再挽弓。 百万雄师严阵待, 荡平外寇似秋风。

国外培训又闻日、菲海上寻衅

故土风云又仲秋, 去国难泯匹夫忧。 群情沸网催拔剑, 虎旅巡疆屡拭钩。 东海已穷小丑计, 南洋欲遗大国羞。 扫清边患家门外, 钓岛失礁一并收。

参观白洋淀抗战纪念馆

鸟枪土炮震长霄, 血雨腥风卷劲飙。 水巷屡焚膏药片, 螺洲频闪雁翎刀。 锄奸碉堡腾高焰,逐虏白洋起怒涛。 千里平川齐斗兽,燎原星火照天烧。

感国军抗战老兵出席大阅兵

寄身锋刃敢争先, 留看残躯血未干。 逐寇有难齐赴死, 救亡当庆共弹冠。 手足岂忘八年战, 悲喜无非一已冤。 观礼台前惊虎旅,铁流过处泪潸潸。

北京声音

一为纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利70周年北京国际大阅兵而作

□程中华

金秋北京, 欢聚五洲朋。联合国, 五十众; 同纪 念,促和平,交汇铿锵声。聚盛典,大阅兵; 匡正 史, 廓妖瀛, 道义铭。战后秩序, 文明史碑凝, 岂容 撼动! 正告挑衅者, 一场黄梁梦。当今世界, 和则赢。

七十寒暑, 祈太平。二战史, 警钟鸣。法西斯, 罪孽重;除未尽,妖气生,日久必图穷。战胜国,铁 血盟;使命同,命运共,当惊醒!东方战场,中国建 奇功,以史为镜。举联合国旗,为天下苍生,共创 安宁。



□赵玉建

先干地方工作,1945年参加八路军,随 着部队南征北战,从山西打到河南,当 父亲生前兢兢业业,不好张扬,偶尔给 孩子们讲起当年的战斗经历, 也是一鳞 半爪,点到为止。唯有一次,在一个月 明星朗的夏夜,父亲和我在院子里纳凉 聊天,突然来了兴致,较为完整地讲了 他在抗战时期的一次战斗经历。

旬,地里的庄稼已经收割完了。在村里 担任武委会主任的父亲接到上级命令, 要他带领一支二三十人的担架队外出执 行任务。由于要穿过敌占区,父亲一行 人昼伏夜行,走了两个晚上,离老家榆 一二百里远了,到了什么地方也不 知道。只见眼前有一条公路,公路两旁 有许多树坑,原来鬼子为了防止受到伏 击,同时也便于扫清射界,才把树都挖 去了。父亲看到一个八路军指挥员正带 领战士们往树坑里埋地雷放炸药,有的 战士不太理解,提出应该把地雷炸药埋 到公路中央。指挥员也不解释,眼睛一 瞪说:"执行命令,不许多问"! 当天鬼 子并没有来。第二天太阳升起老高了, 才听到有汽车的马达声传来。八路军指 挥员命令部队埋伏起来,父亲带的担架 队的位置在部队后面,不准说话,不准 吸烟,连咳嗽也不允许。过了一会儿, 爆炸声接连响起,担架队员们没见过这 阵势, 捂着耳朵撅着屁股趴在地上一动

几辆汽车,进入伏击圈。八路军枪炮齐 发,鬼子纷纷从车上下来往树坑里隐 了半个世纪的军人,直到1996年去世。 蔽,正好踩到地雷炸药上面,直炸得鬼 子血肉横飞。父亲这才恍然大悟,八路 军指挥员实在是高! 战斗持续了近三个 小时,鬼子几乎全军覆没。一个八路军 战士招呼担架队过去,大家跑到公路 上, 见鬼子的尸体横七竖八, 大都是穿 皮靴跨洋刀的鬼子军官。由于是伏击 那是1943年秋天,大概是10月中 战,八路军的伤亡不大,何况担架队有 战斗。果真如此,父亲也算有了一回 好几个, 因此父亲他们没有伤员可抬, 都跑去捡洋落儿了。担架队员和不少八 路军战士都是山沟里的农民出身,从来 没见过汽车,围着这些大家伙瞧稀罕, 议论纷纷。有的说,这是铁牛啊,每天 得吃多少草?有的说,捣瞎狗日的眼睛 它就跑不成了。大家觉得这是个好主 意,于是,担架队员和战士们一拥而 上,用枪托或用石块,乒乒乓乓把汽车 的玻璃砸个稀巴烂。八路军指挥员命令 大家赶快打扫战场,只拿枪支弹药,捡的 洋落儿都让扔掉,马上撤离,因为鬼子的 增援部队很快就会来。等鬼子的增援部 队急如星火地赶来,八路军早连影子也 不见了。鬼子一试汽车,还能打着火, 机器完好无损,就又把汽车开走了。

的地点,消灭了多少鬼子,谁指挥了这 次战斗等情况都不甚了了。后来看电视 剧《亮剑》,李云龙率部伏击日军战地 观摩团,消灭了以服部直臣少将为首的 也不敢动。父亲是有战斗经验的,胆子 100多名鬼子军官,该情节出自八路军 在天堂的父亲一定会泪飞顿作倾盆雨。

我的父亲是抗战初期参加革命的, 也大,就趴到阵地前沿看。鬼子开了十 名将绰号"王疯子"的王近山指挥的一 次真实战斗。1943年深秋,王近山率八 路军386旅16团在临屯公路的韩略村设 伏,几乎全歼日军华北派遣军司令部组 织的"战地参观团", 打死包括1名少将 旅团长、6名大佐在内的180多个鬼子军 官,只有3个鬼子漏网。毛主席知道后 称赞王近山敢打没有命令的仗, 疯得有 水平。我经过多方查询对照,觉得父亲 讲述的就应该是伏击"战地参观团"的 "亮剑"经历。

我自小生活在部队大院里,身边的 伯伯叔叔们不是老红军就是老八路,人 人都有荡气回肠的传奇经历,个个都有 刀光剑影的战斗故事。可他们脱去戎 装,就是慈眉善目平平常常的一群老头 儿,下棋一样悔棋耍赖,打麻将一样骂 骂咧咧,上街买菜一样讨价还价。就是 他们, 在抵御外侮反抗侵略的战场上都 是响当当的英雄好汉!这些从田野山 间走出来的庄稼汉、放牛娃,在共产党 领导的军队里经过无数战火磨炼,成长 为功勋卓著的元帅将军,成长为各行各 业的领导干部,他们是中华民族最坚 实的脊梁,是中国精神最强悍的标 杆。没有这些抗战英雄,没有从抗日 由于年代久远,父亲对这次伏击战 战争雄起的中国精神,中国的一切都 无从谈起, 更别提什么民族复兴了。 我期待着9月3日的大阅兵, 当那些耄 耋期颐之年的抗战老兵们经过天安门 广场时,一定会得到最崇高的敬礼,

无言的丰碑

-写在中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利70周年之际

□吕秀芳

每座坟墓,都是历史的乳房,每座坟墓,都是热土上

人活着是灵魂盛开, 死后是精神不朽。许多英魂如花 朵,在坟墓里绽放。许多苍老的骨骼,在坟墓里生长不灭 的磷火。我向英灵的坟墓致敬!像仰望星辰那般虔诚!

坟前照着太阳,开着黄花,染着草色。肉搏,冲锋, 呐喊! 我寻觅着这些词语的痕迹。

烽火硝烟中,冲锋陷阵的雄姿,已摄进历史长廊灿烂 的画卷。慷慨悲歌里,前赴后继的怒吼,已汇入时代长河 澎湃的旋律。

中国人民是不会屈服的!中国人民是不可战胜的! 在英烈们的坟前,太阳照着,黄花开着,草色染着。

一身豪气贯长虹,满腔热血沃中原的狼牙山五壮 一马宝玉、葛振林、胡福才、胡德林、宋学义,为 掩护八路军主力转移,在3500多名日伪军的疯狂进攻 下,弹药用尽,石块扔完。他们站在高耸的狼牙山顶,高 呼着:"打倒日本帝国主义!中国共产党万岁!"5人一起纵 身一跃,展开飞翔的翅膀,飞入狼牙山幽幽的山谷;抗日 联军八玫瑰, 英雄气概铸忠魂。黑土丹江歼敌寇, 集体投 江举世惊的冷云、胡秀芝、杨桂珍、郭桂琴、董桂清、王 惠民、李凤善、安顺福,手挽手,高唱着《国际歌》,用 鲜血把江水覆盖;妖魔噬血又何如?浩气盈怀敌万夫。暴 寇剖心惊腹草, 英雄取义掷头颅的杨靖宇, 忍饥受冻孤身 战死。当屠刀剖开英雄的胸膛,看到的是草根、树皮、棉 花……北方的草啊,滋润着英雄的骨骼,沸腾着英雄的热 血;未情头颅新故国,甘将热血沃中华。白山黑水除敌 寇,笑看旌旗红似花的赵一曼,白山黑水被她坚强的美丽 打动, 皑皑雪原, 洇染着她的一腔热血。鞭打、竹签、昼 夜提审逾月, 当严刑拷打得连敌人都战栗了, 可她始终缄 口不吐一字……

是什么,让他们如此视死如归?是什么,让他们这般 宁死不屈? 是义,舍生而取义。是一种英雄气节,是吉鸿 昌用树枝写下的:"恨不抗日死,留作今日羞。国破尚如 此,我何惜此头。"

是八百壮士谢晋元死守四行,孤军升起在"孤岛"上 的一面旗帜。

一个个花环, 既是句号, 又是逗号。敬献者有从历史 里走来的,有在红旗下成长的;有银发蓬飞的,有童眸闪 亮的……

粗糙的墓碑, 字迹已经褪色。潮湿的风吹拂着积在心 头的红尘。所谓的功名、金钱以及内心杂乱的欲念,顷刻 间全部被清空。

耕耘坟墓的天空, 用星星守护他们的梦。 英雄的价 值,使真理有了山峰,使梦想有了不朽的根,使大地英灵

写此文时, 我坐成了一座坟, 我的内心下起绵绵细 雨。我含着热泪,聆听马蹄声中集结号的长鸣,凝望天空 中和平鸽划出的美丽弧线……

2015年9月2日 星期三

微 话题

百业联盟是实现序行资源整合、商家联盟 推广的平台,与各人行业实行买酒即送100 元现金券。 批发原纸进口红酒,茅台集团 富贵万年、五粮该百岛朝风等高指台酒。 地址: 焦作市人民路报业国贸513

电话: (0391) 3582899



■官方微博:@焦作日报(新浪、腾讯)■新闻热线:8797000■编辑:王水涛 | 校对:韩 雪 | 组版:杨 杰

【今日话题】

事无巨细的开学清单

一年级新生开学在即,学校对书包 铁质文具盒等。家长们也早已开始准 的培养。 备,从学习用品到午餐盒、水杯等生活 用品,都列出详细清单,有的家长列出 的开学清单达两页A4纸, 花费上万元 比心理, 也可以防止不安全因素的出 (据《北京晨报》)。对于事无巨细的开 现,从此角度看是利大于弊。但家长备 学清单, 你怎么看?

【观点1+1】

@落雪怎无痕: 家长太负责任, 上 身能力的机会。

理解的, 但不必也无权在这方面有特殊 要求,起个指导作用就好。而家长如此 重视则反映了他们重视孩子的教育, 只 是过度重视就矫枉过正了。比起学习用 品,学校和家长更应该重视的是孩子的 倒置, 在细枝末节上大做文章。

万元入学清单,家长为了孩子可真是拼 大家赶紧离开。此时馆内的三四十名读 了,学校事无巨细列出具体清单,是要 者,只能离馆。很多读者没带伞,有的 和家长联手把孩子装进套子里,这样孩 淋着雨离开,有的不想淋雨,只能在图 子就容易丧失个性, 丧失自我。

@心日之泪:细微之至的清单看似 关心,实质却限制了孩子们的发展,小 学生需要的是将自己的爱好和个性合理 竟政府拨款是有限的,多延长一分钟, 结合,如果完全统一又有何意义,可能 就会有资金消耗,这个钱谁给?作为一 只会剩下攀比的心态。我们希望看到的 个公益性的机构,图书馆已经是一直在 是百花齐放的艳丽,而非统一培养的一 赔钱开放。"但很多学者认为,图书馆是

正是开发智力的好时候,如果一切都按 报》)。对此,你怎么看? 规定来,很可能从小就会局限孩子的思 维,让孩子缺乏主动思考、主动动手的 日报》官方微博: @焦作日报) 能力。

@胜平王大头:良好的开端,固然 规格、笔盒类型、铅笔形状等给出了各 是成功的一半,但学校、家长事无巨细 自特殊的要求,可谓细微之至,比如不 的大包大揽反倒扼杀了孩子的积极性、 得买拉杆书包,不得使用圆柱形铅笔、 主动性和创造力,不利于孩子独立能力

> @北宁老头儿: 学校对学习用品规 格做统一要求, 可防止学生因其产生攀 足上学物品需上万元, 确实有些令人不 解,这可能是为了不亏待孩子,此份心 情可以理解但铺张浪费却不可取。

@庐人境:家长给孩子列清单说明 学清单才会细而全,其实有些完全可以 父母重视孩子的学习,这固然是好事, 让孩子上学后再酌情购买,家长事无俱 但实在无须事无巨细。以前我读小学的 细的大包大办反而让孩子失去了提高自 时候,是父母问我有什么需要带的,然 后他们再告诉我哪些是我没有考虑到 @莫莫的时间: 出于为学生考虑, 的。家长们不妨多问问孩子的意见并适 学校为学生列出学习用品的清单是可以 当地给出一些建议,让孩子们自由成长。

【下期话题】

任性的图书馆

8月30日18时左右,是郑州市图书 学科能力和综合素质培养, 切不可本末 馆郑东新区新馆闭馆下班的时间。此 时,外边正下着大雨。工作人员照常熄 @悠然阿朵: 一年级新生就开出上 灯后, 图书馆内十几名保安过来, 催促 书馆房檐下避雨。

针对读者反映图书馆能否在此情况 下延长开放时间,该图书馆回应称:"毕 一种公益性服务机构,这就决定了图书馆 @吴家小娘子21: 孩子尚小, 现在 服务必须以人性化为中心 (据《大河

> (参与热点话题讨论,请关注《焦作 本期栏目主持人 本报记者 玉水涛

人不能作为广告代言人。这意味着时下受到热捧的不少童星, 今后不用在摄影棚中听任叔叔阿姨摆布, 对形形色色的商品 "爱不释手"。

商海春 作 (新华社发)

JIAOZUO DAILY 穿裙子打折"营销背后的身体消费

最近江苏南京市一家火锅店在网 商家在某种程度上的利益协调。 特别是在本地某资讯微博 折扣越大。在结账时,会由女性工作 家让利消费者,本质上依然没有走出 不鲜,真可谓"乱花渐欲迷人眼"。 人员用尺子进行测量。

(9月1日《现代快报》)

注意力的争夺,已经成为一个明争暗 形同虚设的"稻草人",一次又一次地 守,即使在短期内获得一定的收益, 斗的竞赛场。"穿裙子打折"不仅具有 逾越边界。 概念营销的冲击力, 也具备打折促销 的物质激励。消费者得到了实惠,商 言,当我们的身体和情感依从市场与 化、细节考虑不周全的短板,却也是 家赚足了噱头、提升了人气,"裙子越 商品规律时,抑或我们的身体和情感 一面镜子,提醒和警示我们:在身体 短,折扣越大"的背后,是消费者和 亦是商品时,对社会资本的追求使我 符号属性日益凸显的当下,如何实现

"脱光免单"

"博眼球"低俗营销的套路。只要能够

正如著名女性社会学家佟新所

也好,"穿裙子打 激烈的市场竞争、局促的营利空间, 号发博后,更是受到了热议,这是为 折"也罢,在物质生活渐次丰盈的当 会从根本上扭曲甚至改变商家的是非

在社会分工日益精细化、专业化 会风气。 吸引消费者的眼球,一些商家无所不 的当下,如果商家将心思花在了吸引 在眼球效应时代, 商家对消费者 用其极, 将道德规范、社会底线视为 眼球, 却放弃了对质量和信誉的坚 也早晚会遭遇市场的"滑铁卢"。

"穿裙子打折"固然有动机功利

们的生活变得庸俗而乏味。餐饮行业 身体权利和公序良俗的平衡,如何实 现商业文化和大众文化的融合,是 个重要而紧迫的现实考题。倘若任由 啥?原来这家店新推出了一项促销活 下,与身体特性相关的符号消费开始 观和价值观,新招、奇招、狠招层出 商家"自说自话",概念营销必然会陷 动:穿短裙吃饭能打折,裙子越短, 粉墨登场。"穿裙子打折"表面上是商 不穷,低俗甚至恶俗的营销现象屡见 入"一地鸡毛"的混乱状态,既破坏 了市场经济的正常秩序, 也损伤了社

> 期待您对社会热点问题的 思考与评价,请把想说的话、 想表达的观点发给我们,本报 将择优刊发读者来论,共同碰 撞思想的火花。来稿信箱: jzrbsp@163.com。



回归童真

新广告法1日正式实施,按照该法,10周岁以下的未成年

殴打"惯偷"背后的集体无意识

□苑广阔

博就"网传孕妇遭捆绑殴打"一事作出回 动站出来制止该行为。这背后体现出来 应,通报称孕妇卢某进入村民家中盗窃被 的,就是一种集体无意识。而类似这样的 抓后被事主释放,事后再来到该村被怀疑 集体无意识,显然不仅仅只是在浙江台州 作案遭村民捆绑殴打, 打人者自首, 被依 这起殴打孕妇小偷的事件中才有所体现。 法行政拘留8日并处罚款300元。

(9月1日中新网)

她捆绑在电线杆上进行侮辱、殴打。

偷,但她同时也是一名孕妇,对其下手殴型的集体无意识。 打,有残忍、不人道之嫌。而从法律角度 可能因此触犯法律, 受到法律的惩罚。

人没有意识到这种做法的不妥甚至是涉嫌 等集体无意识的行为。

浙江省台州市公安局1日在其官方微 违法,就是围观的群众,也同样没有人主

前几天, 国内媒体曝光了数起运输货 物的大货车在路上发生交通事故,货车倾 "惯偷"二字,足以挑起当地居民愤 倒在地,货物散落一地而遭到路人和当地 怒的情绪,尤其是那些曾经有过被偷盗而 居民哄抢的事件。在别人遭受意外事故和 损失财物经历的居民,即便自己的财物不 损失的时候,不是雪中送炭而是趁火打 是这个小偷偷的,也会把自己的不满与愤 劫,哄抢者的行为显然毫无道德可言。而 怒发泄到她的身上。在这样群情激奋之 货物不管是在车上,还是在地上,都是有 下,尽管大家一眼就可以看出她是一名孕 主之物,当地居民不顾货车司机的阻拦、 妇,仍旧对她采取了暴力惩戒的行为,把 哀求而哄抢,同样已经涉嫌违法。但那些 哄抢者同样没有意识到自己的行为既不道 从道德角度来看,即便她是一个小 德,也涉嫌违法,所以这同样属于一种典

事件的性质不同, 但是背后反映出来 来看,无论你多么痛恨小偷,也不管你被 的部分公众在法律意识上的淡薄,道德水 盗窃损失了多少钱财,都不能对小偷动私 准上的低下,却足以引起我们的警惕。认 刑。否则, 在惩戒小偷的同时, 你也极有 为对小偷可以滥用私刑, 认为对集体哄抢 可以法不责众, 所有这些恰恰都是民众集 然而, 当有人把一名孕妇小偷捆绑在 体无意识的表现。我们需要通过宣传、教 电线杆上进行侮辱殴打的时候,不但当事 育、普法来消除民众冷漠旁观、法不责众